

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Objeto.—Un mes... Provincias.—Trimestre... Extranjero.—Año... Ultramar.—CINCO pesos fuertes...

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios... precios convencionales... Dirección y Administración del periódico... 16—General Moreno—16... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Venga en buen hora

Anuncian los corresponsales telegráficos que el Ministro de la Guerra destinará las vacaciones de verano a visitar los puntos del Mediterráneo y las plazas españolas de Africa.

Suponemos que este nuevo viaje con mas calma realizado habrá de influir de modo decisivo en nuestros futuros destinos, y que Centa patentizando ante personalidad tan importante deficiencias, que buen cuidado habrá tenido nuestra primera autoridad militar de liberar palmarías, podrá aspirar en plazo breve a que se le dote de los medios necesarios para responder a las espectaciones de cuantos en ella ven poderoso baluarte militar y punto de partida de aspiraciones no por hallarse en suspenso nobles sentidas.

Llegado este caso le diríamos: Excmo Sr. Los habitantes de Centa, mas españoles que los que mas, y modelos de patriotismo, probado con el sacrificio diario que se imponen al vivir en territorio por leyes especiales regido y por mil deficiencias castigado, ante las eventualidades de la guerra por venir y bajo los pliegues de una bandera, que lo mismo en épocas de gloria que en adversos tiempos deseamos que sea como único sudario, resguarda y estudie las necesidades de esta plaza, aprecie con su clara inteligencia y sabia práctica militar lo que nos sobra y lo que nos falta para el complemento de nuestros futuros destinos; arrolle obstáculos, unifique procedimientos que den adierte a los proyectos reutilizables, para que la obra de hoy no sea inútil mañana y esteril el sacrificio que ha representado, impidiendo otro de dudosa esperanza ante los agobios de un limitado presupuesto. Facilite nuestro desarrollo vimiento comercial y político, que uno y otro coadyuban como auxiliares poderosos; al perfecto engrandecimiento militar; y convencido al fin de que con marina ó sin ella es Centa, base de nuestra integridad y de nuestra independencia, cumpla como bueno haciendo de la misma inexpugnable valladar contra manifestadas ambiciones, y señalando a cuantos hayan de sucederle en el honroso cargo que hoy por confianza de la corona ocupa, el noble sendero que no a la capitulación sino a las glorias y a la satisfacción conduce.

Esto le diríamos, al arbitro de nuestros destinos. Esto le diríamos. Llegado el caso en que se decida a visitarnos; Y nos atenderá. Vaya si nos atenderá! Siendo intérprete de nuestras leales manifestaciones generales que mejor que nosotros saben lo que Centa necesita, lo que Centa demanda y lo que su decoro militar exige para responder dignamente a los gravísimos deberes que les están confiados,

EN SERIO

Es llegado el momento de que restablezcamos el perdido equilibrio y de que la cordura y sensatez ocupen de nuevo el puesto que de derecho en estas columnas le corresponde.

Habíamos olvidado, si quiera fuera de momento, que a los alcohólicos y desequilibrados había que tratarlos como a niños inconscientes y al arremeter, desatendiendo tan principal circunstancia, lo menos que podía ocurrirnos era que amaneceríamos como el que con niños se acuesta.

Son muchos y muy importantes los problemas que a nuestra consideración se ofrecen para invertir nuestra semanal labor en defensas y ataques personalísimos, que después de esclarecidos conceptos y ocupando cada cual el puesto que merece, no conducen a otra cosa que a desviar los regatos de sus naturales cauces y distraer la opinión en asuntos baladíes, quizás con el propósito decidido y estudiado de que no se fije en lo transcendental é importante.

Que interesa al porvenir de Centa, ni en que mejora sus deficiencias y aspiraciones el que D. Fulano y D. Mengano hayan usado ó abusado de determinados prestigios?

Se publican, acaso, las cuentas municipales, ni se da satisfacción al público de la inversión de fondos como resultado de dicha polémica?

¿No contribuye la misma a estudiar la ley de sargollos, y por aquello de que a río revuelto, ganancia de pescadores viene el presupuesto municipal a pagar, como siempre, los servicios prestados a determinadas personalidades?

Pues evitemos el caer en celada preparada con intención de mercachifles y respondiendo a nuestra tradición y restableciendo antiguo lema sacrifiquemos las personas a los ideales de la patria y las parciales y egoístas conveniencias a las generales de nuestro pueblo; Oigamos con la tranquilidad y despreocupación con que la luna lo hace los ladridos de la trailla, nunca bastantes a pagar el sacrificio que imponen. Y para aquellos que avidos de emociones, aquí donde tanto escasean, necesiten como pas to a su curiosidad el crédito y la honra de las personas—y de ello ofreceríamos documentales pruebas— si quieren divertirse que com pren un mono u dos, que no hemos de seguir satisfaciendo tan perjudicialos pasiones.

Esto exige nuestra seriedad, esto nos demanda el bien público, esto nos impone la conciencia, y esto harémos.

Los cronistas a su crónica, los escribientes a sus legajos y comunicaciones, los guardias a velar por el cumplimiento de las ordenanzas municipales. Los demás servicios menudos y personales de propaganda fidei, secretaría y procuraduría particular, magiáres y

policia secreta, que se abonen personalmente por quien los utilice y aproveche, que de hacerlo así seguros estamos que ni menudearan los romanceros, ni se intentará con mover los pedestales de bien cimentadas reputaciones.

CANCION POPULAR.

Si algun Gorila Te ofrece amor, Hombre deconte Dile que nó Porque un Gorila No puede ser Tener amigos Sin interés.

Sudar la gota gorda

(CUENTO)

Un amigo mio, natural de la nebulosa Albión, que era entusiasta por las costumbres de nuestra patria; hizo conmigo un viaje corto, de Algeciras a Ronda.

Todo su afán era querer tener ocasión un día para poder sudar mucho, porque decía que varias veces hubo oído decir a distintas personas que habían sudado la gota gorda, y mi no haber aún sudar esa gota gorda.

Yo entonces le ofrecí que la sudaría cuando quisiese y una noche despues de comer opiparamente me contó que al día siguiente iba a probar, porque no podía cojer el sueño nada mas que imaginandose como podría ver la gota gorda.

—¡Oh! mister Piter, le dije, pronto quedará Vd. satisfecho, a hora mismo marchó a hacer los preparativos.

Y en efecto, lo dejó fumando en su gran pipa y cantando el himno nacional de su patria, marchando yó en busca de un arriero a quien conocia para que nos proporcionara una caballería, que me llevaría al «hotel de Gibraltar» apenas amaneciera.

A las tres de la madrugada el Mister aporreaba la puerta de mi cuarto, vestido ya con traje de viaje; me levanté, pero le hube de advertir que no era aquella la ropa mas apropiada para realizar su ansiado fin aconsejándole se pusiera ropa de abrigo toda la que pudiera.

Entonces se colocó debajo calzón de punto y una chaqueta de riguroso invierno, mas un pañuelo de seda al cuello.

Emprendimos la marcha yó caballero en un soberbio mulo con redondo aparejo llevandome una sombrilla, porque he de advertir al lector, que estamos en el mes de Agosto, nuestro buen inglés con un báculo y dos botellas de Whisky para refrescar, como él decía.

Hasta las diez de la mañana caminamos por vericuetos y barrancos yó con mí sombrilla abierta é tirandose al colete sendos latigazos de su confortante licor; sudaba co-

mo un pollo, pero al preguntarle si habia caído ya la gota gorda me contestó:

—¡Sor todavía flacos! Yo entonces le aconsejé descansar un poco, y yo unos robustos castaños comimos de flambre, que me encargué de llevar; pero apenas hubo terminado se levantó Mister Piter del suelo y me invitó a montar para proseguir la marcha.

Los rayos del sol abrasador nos herian con sus verticales fuegos, el día no podia ser mas caluroso; ni la brisa mas suave se dejaba sentir en aquellas sierras; por mas de una vez temí que ocurriera lo que al fin y al cabo sucedió. Mi compañero sudaba a chorro y de vez en cuando se paraba para beber de aquel fuerte licor.

Y cuando se disponia para saltar un pequeño arrollo cayó al suelo y dió un grito ronco; yó creí al pronto que habia tropezado, más al ver que no se movía ni hacia por levantarse, bajé del mulo y me sorprendió su faz amoratada, su boca abierta; todos los signos de la asfixia.

¡Cuanto hube de arrepentirme de haber aceptado acompañarlo! pero no habia tiempo que perder, corrí a una finca cercana, he hice vinieran conmigo un par de hombres que cargaron con él y lo dejamos en una fresca habitación.

Allí le empapamos el rostro con agua y vinagre, le dimos baños de piés y no se cuantas cosas mas que se le ocurrieron a aquella buena jente, hasta que al cabo de mas de una hora de grandes trabajos, abrió los ojos mister, y mirando a su alrededor y reconociendome sonrió amargamente.

—¿Está usted mejor? le pregunté Y sin contestarme, de un salto se incorporó y salió corriendo para el campo. Todos corrimos tras él pues parecía se habia vuelto loco y con mucho trabajo lo hicimos volver a la casa.

—¡Dejar mí correr por gota gorda! gritaba, y un campesino que lo oyó, señalándole a un cubo que habia junto lleno de agua que nes habia servido para echarse la por la cara, exclamó:

—Aquí está, todo ésto es la gota gorda.

Yo ví en esto una solución, y le expliqué que durante aquél rato que le faltó el sentido la habia sudado y que efectivamente todo aquello era.

Entonces, convencido de verdad, cojió el cubo, pagó unas pesetas por él é invitándome a regresar volvimos a Ronda, que llegamos por la noche.

En un barril se llevó al siguiente día el líquido; y me contaron despues que ha embarcado para Inglaterra sorprendido de haber sudado tanto, con idea de presentarlo a los Lores del Almirantazgo, de los que el es un Par.

JUAN BARRANCO.

CEUTA.

Aunque enclavada en el continente africano, su vecindad a las costas de la madre patria, debiera hacerla muy conocida de nuestros Gobiernos y de todo los españoles y sin embargo, la inmensa mayoría de estos y de aquellos, que pobre criterio tienen formado de esta perla del Estrecho.

La idea de que esta Plaza constituye albergue solo para un número considerable de seres que la sociedad rechazó y las leyes condenaron a purgar sus delitos en esta penitenciaría, únicamente aumentada su población con las fuerzas militares necesarias para su custodia y defensa de la Plaza, hace que sus habitantes sean mirados con prevención por los que por primera vez nos visitan, y sobre todo por aquellos que en la península y sin noción alguna de lo que está en realidad oyen el nombre de Ceuta.

Cuantas voces al pronunciar el nombre de este pueblo aun en las mas cercanas comarcas de la Península no habreis oído formular las siguientes preguntas.

¿De Ceuta? ¿Viene V. de Ceuta? y en la extrañeza y curiosidad que se retrata en la mirada del interlocutor, puedo leerse si es que no lo dice con toda claridad, estas interrogaciones.

¿Ha estado V. en el Penal? ¿Descenderá de algun moro soez tal vez llegado del Riff, que hiciera de aquella Plaza teatro de sus aventuras?

¿O será hijo de algun aventurero procedente de ciudad vecina, que abandonara honrado trabajo, para ejercer cargo humillante, explotar al desgraciado y convertirse en vil delator de la mas pequeña falta, para justificar así el porfido de haberse de denigrante empleo?

Si por nuestra desgracia existen entre nosotros estos tipos despreciables, dejemos a la opinion que los conozca y señale.

Lo que si podemos afirmar, que de existir, serán verdaderas excepciones, que habrán de ser conocidas en plazo mas o menos breve que los haga resaltar como los mas osados y de mas étnica desfachatez y estúpida podantaría.

En cambio a nadie se le ocurre pensar, que Ceuta cuenta en su seno con tan lucido vecindario como el que hoy tiene esta culta ciudad.

Su numeroso elemento militar, da todas las instituciones del ejército; los muchos empleados civiles de los distintos ramos del Estado que aquí tienen representación brillante; las infinitas familias de posición mas o menos desahogada, que vinieron atraídas solamente por afectos, dignos del mayor respeto; el respetable número de veteranos retirados que escogieron esta Plaza como cuartel de invierno, y tal vez teniendo en cuenta las excepcionales condiciones de su clima en extremo saludable, donde sus apagados espíritus encuentran reacción consoladora, a la implacable acción de los años que destruyeron las fuerzas físicas, que desean sostener a todo trance para ofrecerlas siempre en holocausto al santo amor hacia la madre patria. Inteligentes artistas; activos industriales, honrados comerciantes, todos vinieron a Ceuta, bajo el amparo y garantía de leyes, sabiamente dictadas, con condiciones de privilegios, que la incuria de nuestros prohombres dejaron arrebatarnos.

Lo que no pensaron jamás, es que hubiera alguien que pudiera

ocurrirsele llamar *aventurero*, al que en uso de su libérrimo derecho, escogió por habitual residencia este pueblo de la corona de España.

Como se comprajina el calificativo mortificante hacia los españoles de pura sangre, aquí residentes; con el impropio y afable trato hacia los individuos de las *tribus* é innumerables *moros de Tetuan* que según *«El DetraCTOR de Ceuta»* acuden a su Reunion de comadres solicitando *cartas de protección* (sic).

Es que se pretende la emigración de los nobles Nazarenos, para proteger la invasión en esta Plaza de los herojes Mahometanos?

Con razon indica el peligro de ciertas tendencias separatistas, un estimado colega local!

Todos, menos los moros, contribuimos a sostener esplendidamente las multiples necesidades de este pueblo, con el pago de gravámenes en los arbfrios contratados que excedan de 277.808 pesetas anuales como ocurrió en 1901 próximo pasado.

Todos somos lo bastante patriotas para contribuir al sostenimiento del decoro nacional en caso necesario, aun a costa de nuestra propia existencia.

Ya lo probamos, en no lejana época cuando amenazados por la venida del enemigo a nuestras costas, abandonaron la Ciudad, algunas mugeres y niños, con solo media docena de cobardes, que desconociendo toda noción de amor a la patria, no regresaron hasta que tuvieron noticias, del desastre de Santiago de Cuba y de los telegramas de la paz, consecuencia de tan desdichada jornada.

Demostrado queda que Ceuta alberga en su seno numeroso vecindario, digno por todos conceptos del general respeto, que merece ser atendida por nuestros gobiernos, con mas preferencia que lo han sido hasta hoy.

Por su situación topográfica, es joya de incalculable valor, onviada por universal egoismo, y en una palabra, por estar llamada a ofrecer a su patria tal vez en el día no lejano, nuevos timbres de gloria y prosperidad, estamos obligados a presentarla a la opinion universal, adornada de todos los prestigios en los distintos ramos de su especial organización en el orden civil, político, internacional y militar.

No basta, que hoy por nuestra fortuna, la primera autoridad de la plaza, reuna las mejores condiciones de prestigios general, animado de entusiastas iniciativas, y secundado por respetables aguerridos é inteligentes jefes, como los que hoy estan al frente de los distintos ramos del orden militar.

No basta con esto repetimos; se hace indispensable de todo punto, que al frente de este numeroso y digno elemento civil de Ceuta, se pongan también personas, que encontrándose de lleno dentro de ineludibles prescripciones de la ley, y por sus condiciones de seriedad de caracter, recto criterio de justicia y probidad, nos represente de igual forma en el orden administrativo.

Esto es lo que importa; que se administre el caudal del pueblo, con equitativa prudencia y que no se vea palmariamente la mas absoluta incorreccion de proceder aun en los actos mas trascendentales.

Con buen ejemplo de cordura, desapareciendo los procedimientos de barbarie, como los impunes atracos y otros análogos, el ostensible despotismo tan injustificado

como impropio y tanto abuso como venimos enumerando y del que tan injustamente se hace víctima a un pueblo que paga, sufre y protesta, renaceria la tranquilidad, desapareciendo las rozobras y angustias de que hoy todos se lamentan.

Para esto es indispensable, de todo punto, que nos ocupen el orden civil, autoridades de las condiciones que dejamos transcrito.

El día que esto suceda y se vean los efectos de una buena administración; Ceuta regenerada podrá brindar a la patria un ejemplo digno de imitar y su nombre se oirá en todas partes con respeto, que se hará extensivo indudablemente a sus nobles, leales y fidelísimos habitantes.

UN ESPAÑOL.

Veletas de papel de estraza

Todos leerian nuestro anterior artículo *Chismografía*; pues bien nos consta, que se lo aplicaron gran número de personas, las cuales han dicho a sus mas allegados, las siguientes palabras.

«El demonio es el autor. ¡Cuidado que nos retrata bien!

¡Que descaro! No respeta a nadie ni porque se tenga brillante posición, ni porque se tenga sin brillo.»

El caso es, que todos se reconocen su forma de vivir hipócrita y anti-caballeresca, pero apesar de eso; siguen con los moros, con los cristianos y con los hebreos. Esto es la mar.

Ayer sin ir mas lejos, decía uno que usa perilla y está hecho un buen perillan, a otro que le titulan *Escariote Africano* y parece un canuto de los que usan los policías ingleses, colgado al alito.

Nada, nada sigan ustedes así y conseguiréis la anulación, la extirpación, la deportación, la clausura y la trituración del ser enemigo. (Ojo)

«¡Oh usted entiende mucho! Ha oído sus escritos el mismo efecto que la leche de burra. (Hay que advertir, que este señor es de los mas topes en su profesión.)

— Gracias querido D. Español. Y lo gracioso es que a los cinco minutos se marchó, el tal a una reunion en donde se encontraba el infeliz que le describe la trituración y le dió un fuerte apretón de mano como demostración de simpatías.

También se tropezó conmigo, y dijo: «Adios mi buen amigo».

«Que no te coja un Veragua, le contesté».

Y esta es la vida africana, podran haber en todas partes tipos iguales pero como estamos aquí, desgraciadamente tantos abundan, a ellos nos referimos.

Lo peor del caso es, que siguen en creyendo, los falsos y el que no es Pantoja, es un Justo de la Pasiónaria, en su hipocrecia, y el que no, el tipo que pinta Galdós, Doña Perfecta, que mas bien les cuadra este, por tratarse del genero femenino.

Y sin caer una lloriznita de laval

PSCH!

Si la frialdad de animo, que es consecuencia obligada de la edad proyecta y la condescendencia que la misma impone prevalecieran siempre, seguramente que no se

daría importancia ni trascendencia a hechos que de ella carecen y que a lo sumo retratan debilidades por todos mas o menos sentidas.

No son los actos mas que necesarias respuestas a los humanos instintos como el arte no es otra cosa que la traducción de la naturaleza a través de los distintos temperamentos; y el que cada cual obre según siente, por causas distintas y de modo diverso apreciadas según el sentimiento que se tenga de los principios morales, podrá ser mas o menos malo, pero siempre disculpable a los ojos de la santa caridad cristiana.

Un ejemplo, bastará a esclarecer conceptos y confirmar la veracidad de nuestras teorías.

Emprenden dos personas un viaje que impone la necesidad de garantizar intereses amenazados.

La una con criterio mas o menos equivocado, estima que este sacrificio es consecuencia de su representación social y lo realiza sin aspiración de premio ni recompensa.

La otra, tal vez en lo cierto, cree que su tranquilidad su comodidad y su bolsillo no estan a merced de nadie. Terminado el esfuerzo y corriendo los riesgos que todo acto ilegal ofrece, se indemniza del sacrificio realizado y puestas las manos en la masa y obedeciendo al adagio de que por donde pasa el elefante bien puede pisar la hormiga triplica la obediencia y dice con Sancho si los fueros defendi buenas pesetas os cuestan.

Cualquiera censurarla esta conducta y la aplicaría calificativos de pelusnante.

Nosotros no. Porque dedicados al estudio de los temperamentos humanos y enfocando en cada hombre objeto disecccionable, en este hecho, y en otros mil que podriamos aducir como ejemplos, no vemos mas que el predominio de la imperiosa ley de la fatalidad y así como los graves se ven arrastrados a la superficie de la tierra obedeciendo a inmutables principios, los leves tienen, que responder a otras no menos obligadas exigencias.

El que como nosotros no piensa tenga la seguridad que se harán acreedor a la universal rechifa por su puñal que jeteria.

«Cuanto debemos a esto; Santo y amonado cristal que ha venido a modificar nuestra vision».

«Cuantos sinahores va a aborrazarnos».

¿PASÓ LO QUE HABIA DE PASAR?

«Cuantas veces hemos denunciado al estado en transitable del

«Calle de Maestranza donde se encuentran establecidos los Almacenes de la Administracion Militar».

«Que caso ha hecho el Alcalde a nuestras denuncias? Ninguno».

«¿En ciertas? Si».

«Estaba intransitable y corría gran peligro aque trozo? Si».

«¿Porque no lo compuso? Porque lo decía «El Africa»».

«Porque no le dio la gana».

«Pues bien como estaba intransitable, corría gran peligro y estamos previendo una desgracia, pasó lo que habia de pasar».

La Administracion militar, tiene sus almacenes en el sitio de peor tránsito de la calle y por allí tenia necesariamente que pasar el carro que sube las barajas a la Factoria, y como la calle forma terribles baches en una de estas se atacó el carro y al primer empuje de los tiros, cojío entre la pared y el vehi-

culo al infeliz Paico el carrero y lo dejó muerto.

Culpables.
El Ayuntamiento que no tiene una calle de importancia como esa por su continuo cruce de carrojes, (pues por allí pasan también los de Ingenieros,) en condiciones.

Si esa trozo de calle lo hubieran empedrado, adoquinado ó nivelado quizás no se hubiese tenido que lamentar esa terrible desgracia.

Ahora quizás se den mucha prisa para componerlo ¡ahor!

¡Cuando la muerte anunció el peligro!

Aquí no basta que lo anuncien los vivos.

Mientras tanto, sigan pagándose adoquines y mas adoquines, para tal y tal calle, y esos adoquines no existen, no existen, ni existieron.

¡Para que hablar, si aquí no vale el decir verdades, si aquí no vale defender sus derechos!

Siga la procesion; el muerto al yaso, el vivo al bollo.

¿Qué pasa aquí?

¿Que pasa aquí? Así comienza un artículo que titula *No arrempujar*, nuestro colega «Eco de Ceuta» en su número 43.

¿Vienes del extranjero después de muchos años de ausencia?

A cualquier se te ocurriría esta pregunta. ¡Demasiado sabes lo que pasa!

Este periódico ¿a quien aludes, que para dar la guayaba en sus primeros números decía que venia con el ramo de oliva y que con pleritud de doncella, preguntaba contra los que trotaban de ramover ciego, fue el primero en meter la pata como vulgarmente se dice.

En su primer artículo comenzó por censurar la mas o menos corrección de estilo en los escritos de nuestros colaboradores. Fue con temado enérgicamente con una porción de verdades.

Se lanzamos al reto y aún está por aceptar. Le atacamos a la Administración municipal, ataques verdaderamente fundados y justos y aún están por contestar defendiendo a los que le protegen y eso que según opinión general el aludido semanario es órgano directamente de los municipales puesto que ellos los inspiran, los emplean y hasta la caja lo subvenciona.

El habló de ciego, de lodo, el dijo si algunos de desatinos dirigidos contra quien opina que con la fiscalización del Comandante General en los asuntos municipales, habría de variar todo y desapareciera la *manga-rota*.

Las censuras mas mordaces, los insultos mas chavacanos; el ensañamiento mas premeditado, cayó sobre el que con mas ó menos fundamento expuso su opinión.

No tuvieron en cuenta que muchos de los que rodean a *El Defensor* entre ellos personas muy conocidas en la Plaza, pedían con insistencia hace poco tiempo, el establecimiento de un Ayuntamiento militar, que dista bastante de lo que pidió el *capuleto* Sr. Garcia en el artículo que bajo su firma publicó y en el que optaba por la fiscalización del Comandante General, *única y exclusivamente*.

Dichos Señores enemigos *irreconciliables* en aquella época de los que hoy y desde hace doce años gobiernan, no solamente emitieron públicamente sus pensamientos, sino que recojieron considerables firmas que fueron remitidas a Madrid.

¡Que contraste!

Hoy enemigo de aquellas ideas que á capa y espada defendían; hoy amigos también de sus muy criticados enemigos que eran entonces amigo del enemigo que hoy tienen.

¡Oh contrariedad!
¡Las vueltas y revueltas que dá el estómago!

¿Que Enrique Garcia hizo mal ó hizo bien en solicitar aquella fiscalización?

¿Que tiene que ver esto con nuestra campaña en contra del caciquismo?

¡Allá Apolos y Apeles!

Pero el pueblo ¿porqué ha de pulgar las faltas ó inoportunidades de uno ni de otro? ¿porqué se han de aprovechar las situaciones y porqué si uno queda mal, los otros se suben á la pirra, apesar de hacer todas las cosas peor?

No queremos al enemigo del amigo que fué, ni al amigo de los enemigos antiguos, ni al enemigo del que fué su inseparable amigo.

Atacamos á la administración municipal, y á esa es á la que debía defender *El Defensor*, pero no venirse con milles improprios y ahora decir que hace «punto final» ¿aqué? ¿á las cuestiones de comadres? ¿porqué no defiende lo que atacamos?

Para lo otro sí, hubo contestación á *rojatabla*; pero para contra rostar nuestras censuras y las de lo del pueblo (pues todas critican aunque lo hagan hipocritamente y por detrás de las cortinas) para eso no se dan mucha prisa; no quieren incomodarse.

El defensor de un *res inocente* hace la defensa con poco trabajo, pues no tiene que fundar sus pruebas en inexactitudes para convenecer al tribunal; en cambio el que defiende al que vá lleno de culpa, éste tiene que tocar todos los resortes y valerse de miles artimañas para hacerlo creer á los jueces lo contrario de lo que exista.

Hemos lanzado el guante. ¿Que culpa tenemos no lo rojan?

Insultaron al que sabían que habla de despreciar esos escritos.

Ten la evidencia querido «Eco» que el día que cualquier ofensa para *EL AFRICA* arrojara el de la oliva á quien fuera, sería rechazada con la pluma y en el terreno donde según tú y nosotros también opinamos, deben ventilarse los agravios como corresponden á los caballeros.

¡Medura y dentada medida se tiene apesar de todo!

Paz, tranquilidad y calma la deseamos también, pero para eso tienen los gobiernos que estudiar la situación de esta plaza; tienen que desaparecer los actuales administradores, mejor dicho el caciquismo que impera; la ineptitud del que se cree aco y no lo es; ese odioso y exagerado arbitrio, pretesto adecuado para favorecer á los especuladores sin conciencia que se enriquecieron á costa de uno y de otro.

Aquel que ayude mas á la vida ó sea el que traiga cortos derechos que hagan abaratar todos los artículos y puedan comer económicamente el militar, el empleado, el obrero, aquél que administre con honradez y haga las cosas como las leyes dicen; aquel tundra nuestro voto, sea el que sea,

No defendemos á nadie; no porque seamos amigos de nuestros amigos queremos que entre este, ó el otro. No buscamos empleo, ni puesto en los escaños; nada de eso; somos pobres pero todo lo despreciamos; no queremos, más que economía en el

presupuesto; buena administración; vivir muy barato como otras veces hemos vivido. El pobre lo necesita así; sinó, se hace habrá que emigrar porque rayará la injusticia.

Antes que todo; antes que esas conveniencias muy *particularistas* por cierto, están las exigencias de la vida.

No crean que porqué en Ceuta todos coman y no se mueran de hambre, está resuelto el problema. En Ceuta hay mucha necesidad, aún cuando se coma. Sin trabajo el artista por las competencias con el preso, sin peza el marinero; sin negocios el comerciante; sin forma de vivir el trabajador, pueden calcularse los estudios, medios engaños y todo lo que se tiene que hacer para comer un triste pedazo de pan.

Aquí se vive ficticiamente y no es mas que debido á la forma de administrar; á los exagerados arbitrios.

Nómbrese Ayuntamiento compuesto por personas moralizadoras que tantas y tan honradas existen en la población; sean unas, sean otras quienes sean, pero prescindiendo de lo actual que tan mal resultado dá.

Ahí verá el público nuestra imparcialidad.

No somos partidarios á pelearnos como mujerzuelas, tirándonos de los moños. Nada de eso, estamos dispuestos á todo lo que los hombres deben hacer.

Los que únicamente merecen ese calificativo que tú, das «Eco de Ceuta», son los que al ser llamados ladrones lo consintieron; los que al decirles cabardos lo toleraron y cuando se tolera y permite una cosa es, ó porque existe la verdad, ó porque conviene á sus intereses no contestar á la ofensa.

Voy á terminar.

El Defensor dice que hace «punto final». Nosotros nos abstenemos á buscar asuntos personales, pero sepa una y mil veces el periódico municipal, los amigos de él, y todos, que seguiremos atacando con mas fuerza si cabe á la Administración de nuestros intereses, cuya *desorganización y derroche* es causa de todo lo que ocurre en Ceuta.

TESTAFERRO.

La Correspondencia Militar

La Correspondencia Militar del día 8 del corriente mes, publica una bien escrita carta de nuestro querido amigo y compañero Jesus de Mijares dando cuenta de las maniobras verificadas por esta guarnición, y de las sentidas y patrióticas frases que el Comandante General Sr. Bernal dirijiera á las tropas y al jefe de la brigada Sr. Pareja en la orden de la plaza del día 23 del pasado.

También en uno de sus párrafos dice «Como no tiene plus en toda época este soldado, cuyo servicio no es comparable al de otras guarniciones, excepcion hecha de Navarra?»

A la verdad que no comprendemos porqué no gozan los militares este privilegio en esta Plaza, donde además de sus constantes servicios, tan cara se hace la vida, debido á los exagerados arbitrios que el Ayuntamiento tiene establecido para poder sacar considerables sumas que aun es poca, si se tiene en cuenta las cargas tan enormes que pesan sobre el municipio, por cuya razón sufren grandes perjuicios no solamente el militar que cuenta con modesto sueldo, sino el paisa

no artista, el obrero y todos, á excepcion hecha de *contadisimas personas*.

Urge que el gobierno fije la atención en esta Plaza.

También el mismo periódico inserta un hermoso artículo de nuestro compañero en la prensa «Telmo Guerra» censurando al escritor Abd-al-lah que al tratar de las necesidades en Ceuta prescindió de las fortificaciones y de otras cosas que nos afectan y que copiamos al pie de la letra.

«.....Sin olvidar hasta aquellos intereses puramente locales de que no se ocupa nadie y que reviten excepcional importancia.»

Si ilustrado Telmo Guerra, lleva V. mucha razón, y nosotros también lo repetimos, es necesario sea como sea que se ocupen de la situación puramente local y que á nuestras protestas se le den el caso que merecen ya que el general deseo de estos habitantes es terminar esta lucha que sostenemos en defensa de la buena administración.

Venga pues un delegado de Gobernación y si nuestras quejas son injustas, si nuestras protestas falsas, castiguesenos como lo lev dicte, mas si por el contrario son exactas quite de raíz el mal y vuelva la tranquilidad á todos los hogares.

Pionsese en Ceuta y encausenla por buen camino.

NOTICIAS

El pleito

El día diez tuvo lugar ante la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina la vista del incidente de previo y especial pronunciamiento promovido por un conocido banquero de esta Ciudad en la demanda contra el mismo interpuesta por sus antiguos socios en reclamación de cantidades saldo de liquidación de cuenta y cuyo pago aquél les niega.

El fallo de dicho incidente será conocido dentro de muy pocos días y se espera con ansiedad por este vecindario.

Función benéfica.

Anoche se celebró la función benéfica anunciada. En breve publicaremos la revista.

Fue un verdadero acontecimiento.

Enhorabuena.

Se la damos á nuestro amigo y Redactor Don Jose Delgado Camacho por el feliz alumbramiento de su Señora esposa.

Obra de Caridad.

El industrial de esta plaza Don José Rodriguez acaba de hacer una obra de caridad.

Enterado de la terrible desgracia ocurrida al preso carrero de la Administración militar, Pedro Lopez antiguo criado suyo, se apresuró á costear todos los gastos que se originaran en el entierro, facilitando un buen ataúd.

Digno de aplauso se hace la conducta del mencionado señor Rodriguez.

El Director del Eco.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que lo ha tenido en cama seis días, nuestro querido amigo y compañero Don José Chapela, director de «Eco de Ceuta».

Noa alegamos en el alma.

Imp. de Garcia de la Torre.

La Última Moda

publica en el número 766 (29 de Junio) 55 elegantes modelos de trajes y accesorios novedades y con las respectivas Ediciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela, una Hoja de lencería elegante y un pañón cortado. Precios, cada número primera ó segunda edición: 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: primera ó segunda edición, 3 pesetas.

Completa, 5.—Valázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Publica esta semana los siguientes artículos, casi todos ilustrados: La catástrofe de Allariz, 25 personas muertas por un rayo (con fotogra-

fias); Un lunch de 2.500 cubiertos (el de Canalejas); cómo se sirvió, lo que se consumió en él, etc. (con fotografías); Buscando la mayor ave del mundo; Los microbios del amor; El lunes de aguas (tradición salmantina); La apendicitis del rey de Inglaterra; La explosión en Carabanchel (seis fotografías); Madame Barbe Azul

Cuidado con el 4 de Julio; (pronósticos curiosos); Curiosidades de las hojas de las begonias; Las chinches, las cucarachas y el azufre; y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Caricaturas, Recetas y recortes etc; 2,50 pesetas suscripción trimestre. —Plaza del Progreso, 1, Madrid.

ANUNCIOS

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
contra incendios y sobre la vida

Domicilio social; Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia: Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Ptas. 12.000.000
Primas y reserva » 44.028.645'68
Total. Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 68.631.740'93 siendo esta la demostración más vidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Cádiz, Sres. Blond Hermanos.

CONFITERIA Y PASTELERIA DE ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos, para regalos, bodas y bautizos. Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados, 44. Soberania Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El deseo de este establecimiento deseoso que desaparesca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes a las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que hallarán desde el modesto que su valor no exceda de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas. En breve principiaré la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo fin. —SOBERANIA NACIONAL 10 — Pedro Serrano.

PURIFIQUE VD EL AIRE PAPER DE ARMENIA



que cuando se respira el aire que queda impregnado de los desinfectantes que destruyen los gérmenes y preservan que los edificios, los muebles respaldados purificar el aire quemando **PAPER DE ARMENIA** Vende: Armuña, Durguina 7, Perforación con Mágic: CANTON 2, 6° — BARCELONA FRANCISCO FLORES.—Ciudadano Dentista.—General Moratun 8.—Ciudad.

PAISER y Cabrera.—Salón de afeitar y cortar el CABELLO 22.—GOMEZ PULIDO (REBELLIN)—22

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO** VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS, **CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS** CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS **REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL**

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado Ningún remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos

Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen: